

把平安答卷写在群众心中

——2022年荆州公安推进平安建设观察

□ 记者 张明金 通讯员 刘园园

新时代赋予新使命,新征程砥砺新作为。

2022年,荆州公安以“情指行”一体化实战化改革为导向,以“雷火”“找堵防”行动为抓手,建机制、搭平台、找规律、抓重点、强落实、打防管控建一体推进,明责担责问责一体捆绑,平安指标取得历史性突破——

群众安全感、扫黑除恶满意度上升至99.08%、95.99%,创历史新高;全市命案发案数、亡人交通事故数、外流贩毒人数创近10年新低;前三季度重点工作绩效考核排名全省第一;连续三个月执法责任体系改革考核排名全省第一;“严打整治”百日行动“综合考评”全省第二。

坚持一体作战 严打整治收获新战果

去年11月30日凌晨,公安县夹竹园镇一民房后院的菜园里,被撬开的保险柜丢在泥水中。“父亲过世,家里刚办完白事,保险柜里8万元现金和价值数万元的首饰没了。”被盗村民满脸惆怅,附近村民议论纷纷。

公安县公安局刑侦“一室五队”全员集结,与一体化合成作战中心形成“前后方”同步出击,于当年12月4日抓获2名犯罪嫌疑人,全数追回被盗财物。后又顺藤摸瓜,串并盗窃案近40起,追回香烟300余条,抓获犯罪嫌疑人5名。开展交通秩序整治“百日攻坚”行动,全市亡人交通事故数、死亡人数同比下降23.21%、25.43%,绝对数创近10年新低。组织开展缉枪治爆“清源行动”,确保危爆物品“零流失、零被盗、零炸响”。

群众看公安,关键看破案。荆州公安坚持“市县主战”,牢牢把握省厅在荆州开辟“雷火-剥茧”集中会战中心战场的重大机遇,全面构建“党委抓总、警队主导、中心支撑、属地主战”的一体化作战体系。

以高标准建设一体化中心“核心发动机”“引擎”,构建市局战狼队、县局飞虎队、所队侦查组一体化作战模式,瞄准最突出的犯罪活动、最集中的治安问题、最强烈的群众期盼,刑事破案数、打处数较前4年平均上升90%、128%。

紧盯“毒枪炸赌黄”等突出问题,全面起底近3年寻衅滋事、打架斗殴、故意伤害等警情,顺藤摸瓜、抽丝剥茧,“五类案件”破案数、打处数同比上升63%、16.5%。

充分发挥“10号球员”作用,每月向县市区“一把手”寄送提示函,每季度召开重点整治约谈会,亮出“三冻结一关联”杀手锏,滞留境外涉涉高危害人员劝返率达81%,是全省唯一超80%的市州。外流贩毒人数8年连降,今年降幅达72%,绝对数创历史新高。

坚持共同缔造 基层治理取得新成效

岁末年初,荆州市东门夜市街,摊主的吆喝声和游客的谈笑风生,满满的“烟火气”中,一支由派出所民警和夜宵摊主组成的“红袖章”巡逻队伍格外



荆州公安安全力维护社会大局稳定。

醒目。“平安,是群众最大的心愿。”荆州市公安局负责人表示,聚焦人民群众对平安品质的更多期待,该局坚持“发动群众、依靠群众”,为践行“枫桥经验”灌溉浇水,形成“平安共建、平安共享”的良好氛围。

荆州公安坚定不移推进“情指行”一体化实战化改革,构建公安“小闭环”+政法“中闭环”+党政“大闭环”体系,整体形成“党委主导、政府主责、公安主推、部门协同、社会联动”的大安全格局。

聚焦“最不放心的事、最不托底的事、最容易冒泡的地方”,紧盯14类重点对象,创造性开展“十问十知”大摸排、治安中心户“左三右三”大联防,排查化解矛盾纠纷1.1万起,化解率90%。开展交通秩序整治“百日攻坚”行动,全市亡人交通事故数、死亡人数同比下降23.21%、25.43%,绝对数创近10年新低。组织开展缉枪治爆“清源行动”,确保危爆物品“零流失、零被盗、零炸响”。

坚持“特警守点、交警控线、巡警管面、机关控峰”,落实“1、3、5分钟”联勤快反机制,在中心城区构建62个巡防网格,设置“公安+学校+家长+社会”护学岗1363个,发动夜市摊点“红袖章”志愿者6522名。

社会治安防控体系的完善,带来的是城市安全等级的跃升。全市寻衅滋事、聚众斗殴、扒窃、伤害警情同比下降77%、69%、37%、25%。

坚持公平正义 服务发展谱写新篇章

“问题清单列出来了,就要马上落实,确保整改到位,不能让清单成为一纸

空文。”去年11月28日,在沙市区中山派出所执法展会上,教导员陈剑明说道。陈剑明口中所说的“问题清单”,是沙市公安深化执法监督管理机制改革和执法责任体系改革的创新做法。通过推行“派驻式监督、嵌入式管理”制度,派驻法制员驻所开展执法监督,每日对“警情、人员、案件、物品、场所、卷宗”执法要素开展全流程、全方位监督,形成每日监督问题清单,严格整改销号。

荆州公安以争创省级“执法示范单位”为目标,以扣好执法“第一粒扣子”为切口,以刚重之力推进执法规范化建设,全面重塑执法责任、执法监督、执法保障体系,处置信息及时反馈率,行政案件及时受案率、刑事案件及时受案率和及时立案率提升至99%以上,历史性实现查处警率、信息采集率、现勘率、案件查办率、案卷电子化率、涉案财物智能化管理率“六个百分之百”。全省公安机关领导干部“学法比武”荆州排名第一。

民有所呼,警有所应;民有所盼,警有所为。荆州公安深化“放管服”改革,扎实开展“千警进千企”活动,为100家重点企业派驻“警务联络员”,推动172项交管、户籍、出入境业务“一网通办”,29项审批事项审批时限缩短65%,审批事项办结率、满意率均为100%。

坚持审慎谦抑执法,净化企业周边环境,共走访企业、商会1150家,免费为927家企业开展“法治体检”,提供法律意见1421条。“敬商、爱商、助商已成全警共识,努力让企业在发展中感受到‘公安温度’。用春风浩荡的营商环境,迎来企业发展的春水奔流。”荆州市公安局有关负责人说。

“敬商、爱商、助商已成全警共识,努力让企业在发展中感受到‘公安温度’。用春风浩荡的营商环境,迎来企业发展的春水奔流。”荆州市公安局有关负责人说。

坚持严管厚爱 队伍建设呈现新面貌

“我们对重点线索采取提级办理、异地办理、交叉办理等措施,确保查深查透。”

去年7月,荆州市公安局开通“局长信箱”,整合12345、12389、“e线民生”等线上举报投诉渠道,建立完善线索交办督办、台账管理、核查处置等制度机制,全方位应对从从严治警面临的违纪违法“隐身”“变种”等新课题。

荆州公安以整治“宽松软虚”为作风建设的突破口,开展队伍“摸排评议、关爱提醒”、“酒色财气”专项治理,努力营造“严警硬实”的警营生态,践行为民初心,解决群众“急难愁盼”。

同时,坚持严管厚爱结合、激励约束并重,打破干部选拔论资排辈“惯例”,实施综合比武“赛马工程”、职级晋升积分管理,固化重点工作“单月述职、双月拉练”和“每月警星”“季度先锋”“年度楷模”评选表彰,通过“比、赛、考、述、评”,干部队伍更有闯劲、韧劲、干劲、拼劲。

2022年,共有49个集体、308名民警立功受奖;2个集体、3名民警在全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会上受到表彰。

以平安聚人心,以和谐暖人心,以服务得人心。荆州公安始终保持奋斗者的姿态,身着藏蓝,温暖如光,与万家灯火交相辉映,照亮群众平安之路。

“时代是出卷人,公安是答卷人,人民是阅卷人。”荆州市公安局负责人表示,新的一年,我们将全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展,为荆州建设江汉平原高质量发展示范区作出新的更大贡献。

我市旅游市场加速回暖

多个景区陆续迎来新年百人大团

本报讯(记者伍丹)记者从市文旅局获悉,元旦假期以来,我市旅游市场加速回暖,团队游订单增多,多个景区陆续迎来新年百人大团。

1月5日,荆州古城历史文化旅游区迎来了兔年首批百人大团,来自武汉的近300名游客齐聚荆州古城,一同领略“关公朝圣地 魅力荆州”的人文风采。厚重的历史文化,旖旎的自然风光,优秀的服务品质,赢得游客频频点赞。景区内张灯结彩,处处洋溢着喜庆的氛围,大家纷纷拿出手机合影留念。“听说荆州古城是今年央视‘小春晚’的取景地,果然历史文化底蕴深厚,拍出来的照片也特别大气,不虚此行。”来自武汉的游客王先生不禁赞叹。

据了解,近期,古城旅游公司推出系列优惠政策,刺激团队游市场复苏,深耕武汉、宜昌、湖南等地的客

源市场,让荆州古城历史文化旅游区元旦假期开门红,再续游客盈门之景。

1月5日当天,由荆州国际旅行社组织的280名游客走进沙市洋码头文创园,在讲解员的带领下参观江汉明珠沙市工业成就展览馆。“活力28,沙市日化”这句响彻大江南北的广告语,瞬间唤醒了大家的记忆。整个展馆的设计完全保留了原来工厂设备的原貌,也向大家展示着沙市工业发展的轨迹。游客们都来自湖北周边城市,有的也是退休工人,看着工业馆里展陈的老物件,大家既亲切又感动。

此外,荆州国旅还陆续组织团队游客来到荆州,参观游览“宾阳楼+张居正故居+关羽祠+楚王车马阵”的荆楚特色精品线路。下一步,该公司将继续推进地接、跨省、境外旅游等业务,促进荆州旅游业持续快速发展。

奋力跑出高质量发展“加速度” 荆州经开区启动科技创新三年行动

本报讯(驻荆州经开区记者黄思明 通讯员刘青)记者从荆州经开区获悉,该区印发《荆州经开区科技创新三年行动方案(2023-2025年)》(以下简称《方案》),明确从今年起,启动科技创新三年行动,通过产业科技创新、企业创新、孵化育成、科技成果转化、人才、创新生态大体系建设,奋力跑出高质量发展“加速度”。

《方案》明确,聚焦产业链布局创新链,培育发展新动能,提升产业发展现代化水平,到2025年,该区高新技术企业达到200家以上,科技型中小企业达到400家,高新技术产业增加值年均增速保持在15%以上,技术合同交易额达到30亿元以上,新增各类创新平台50家,高新技术企业占技能劳动者比例达到30%以上,科技企业获授信额度达到10亿元以上。

加强产业科技创新体系建设。聚焦汽车零部件、智能家电、医药化工三大主导产业,积极开展关键技术攻关,创建国家级战略性新兴产业集群,在装备制造、绿色化工、生命健康等重点领域,依托高校资源,深化“总部+基地”“研发+生产”模式,以科技成果转化协同创新平台建设为抓手,优化全链条产学研平台建设。

加强企业创新体系建设。着力引培高新技术企业,建立科技型中小企业培育库,引导辖区企业进入省级专精特新

新企业培育库,引导企业开展省级企业重点实验室等创新平台创建,力争到2025年,规模以上工业企业研发机构覆盖率达到60%以上。

加强孵化育成体系建设。形成“苗圃-众创空间-孵化器-加速器-科技园区”的孵化育成体系链条,将经开区科创中心打造成引领全市创新创业的核心载体和驱动全区产业发展的科技引擎和“华中一流”创新创业高地。

加强科技成果转化体系建设。全力创建科技成果转化示范区,深度融入荆州(武汉)离岸科创中心,推行创新研发飞地模式,组建并高效运转科技成果转化服务超市,推动高校院所先进技术与产业需求精准链接。

加强人才体系建设。建设院士专家工作站、博士后工作站,组织在荆大中专院校与企业以“工作室”“产业学院”等多种形式推进产教融合,围绕企业需求定向开展科技人才对接服务。

加强创新生态体系建设。强化财政资金支持,推动银行业金融机构对高新技术企业、科技型中小企业开展信用贷款等融资业务,探索建立中小微企业信用保证基金,建立完善中小微企业金融服务信用信息平台,不断提升科技创新服务能力。

(上接第1版)

中央政法工作会议7日至8日在北京召开。中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清在会上传达习近平总书记重要指示精神并讲话,表示要以习近平总书记新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,坚决落实习近平总书记对政法工作的重要指示,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,坚持党对政法工

作的绝对领导,坚持统筹国内国际两个大局,坚持统筹发展安全两件大事,全力履行使命,奋力推进新时代新征程政法工作现代化,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴伟大贡献力量。

中共中央书记处书记、公安部部长王小洪主持会议并作总结讲话。最高人民法院院长周强、最高人民检察院检察长张军出席会议。会议以电视电话会议形式召开。

我市7座公园获评湖北“最美口袋公园”

上榜数量居全省市州第一

创建全国文明城市进行时

本报讯(记者王子瑶 通讯员韩庆军)近日,湖北省2022年“最美口袋公园”评选结果出炉,全省共50个人选,其中荆州7座上榜,数量居全省市

州第一。我市上榜的7座“最美口袋公园”分别是:荆州市中心城区的芳草园、青年园、长港路游园、荆沙河口袋公园、草郊路口袋公园、楚天园,以及公安县金山路游园。

此次评选活动由省住建厅组织,省风景园林学会承办,旨在进一步展示全省城市口袋公园建设成效。经宣传发动、申报推荐、专家评审、群众投票和名单公示等环节,最终评选产生50个具有典型示范作用的“最美口袋公园”。

据介绍,2022年,我市共建设100座口袋公园,数量居全省第一。我市建设的口袋公园,不仅主题鲜明,设计感十足,还植入地方文化元素,新增儿童游乐设施,提升了区域景观效果和居民体验感,让城市更有颜值和温度。

春运首日,全市道路运输安全运送旅客5.19万人次

市运管局强化安全监管确保群众平安便捷出行

本报讯(记者肖潇 通讯员李新中 丁军保)记者获悉,1月7日春运首日,全市道路运输投入客运车1868辆,安全运送旅客5.19万人次。春运期间,市运管局强化道路运输安全监管,高效统筹客货运输安全保障,科学精准做好疫情防控,确保春运期间群众平安健康便捷顺畅出行,确保重点物资运输畅通有序。

据预测,随着疫情防控政策进一步优化,春运客流将加快反弹,探亲流、旅游流、务工流、学生流可能会持续叠加。同时,重点物资及医疗、民生等物资运输任务艰巨。市运管局全面做好春运疫情防控和运输安全保障工作。

春运前,运管部门开展了安全大检查,督促道路客运、危货运输、公交、出租

车等运输企业进行安全隐患排查治理,并加强800公里以上省际道路客运班线安全评估整改、许可。督促指导运输企业做好道路运输场站和城市公共交通工具、车辆等清洁消毒、通风换气,加强从业人员防疫管理。

春运开启,运管部门实行行政人员驻站管理,督促客运站履行“三不进站、六不出站”管理职责,加强重点营运车辆动态监控,及时提醒和纠正驾驶员超速

和疲劳驾驶等行为,消除安全隐患。同时,加大对客运站、火车站、机场等客流集散地的稽查,严查长途客车、客运包车,严厉打击非法配载、违法包车,严厉打击出租车拼客、乱涨价等违法违规行为,维护良好稳定的道路运输市场秩序。

培育高技能人才“直通车”来了 荆州技工院校学生可直接报考本科

本报讯(记者王子瑶 通讯员彭传波)中技学校的学生能否直接报考大学本科?记者获悉,近日,天津职业技术师范大学2023年单独招生安排发布,今年继续面向湖北开展单独招生。市人社局相关负责人介绍,这一信息意味着技校、中专、职业学校的学生,只要达到学历、分数达标,就可与高中学生一样,直接报考本科。

试时间为2023年5月20-21日,且单独招生与技能高考不冲突,为学生多提供一次升学机会;招生专业分三类,具体为:机械类5个专业、电工与电子类3个专业、计算机类2个专业;考试采取“文化素质+职业技能”的模式进行,均为笔试;考试内容包含语文、理科综合(数学、物理)、英语以及相关专业课,总分均为650分;报名条件、报名方式、资格审核等参考招生简章。

走基层 送文学 惠民生

市作协赠书活动走进南门社区

培育和践行社会主义核心价值观

本报讯(记者柳红霞)为弘扬中华优秀传统文化,传递新春祝福,营造欢乐喜庆、文明祥和的节日氛围,1月7日,荆州市作协“走基层、送文学、惠民生,服务建设高质量发展示范区”赠书活动走进荆州区东城街道南门社区。捐赠仪式上,作家代表齐家银、熊湘雨、蒋彩虹、铁舟、汪剑平、叶咏等向南门社区赠送各种书籍共100余套。

量不足的问题,让社区居民能够汲取到内容丰富的精神财富,同时也让他们品味到了不一样的“文化年味”。

“走基层、送文学、惠民生,服务建设高质量发展示范区”赠书活动以“文化进万家、服务百姓”为宗旨,坚持以人民为中心的工作导向,组织开展形式多样、内容丰富的线上线下相结合的文化活动,满足基层群众文化需求,丰富人民群众文化生活,凝聚奋进新时代新征程的强大精神力量。

2019年以来,荆州作协文化走基层活动先后走进石首桃花山、洪湖大同湖、公安章庄铺、松滋卸甲坪、监利柘木乡、江陵县桑家、荆州区铜岭村、沙市区岑河镇,受到基层群众热烈欢迎。

大专毕业生参军,退役后免试升普通本科! 本科毕业生参军,考研定向扩招初试加分!

2023年征兵报名已经开启,乡镇(社区)均可报名!

政治上更有荣誉
学业上有助力
前景上有发展
经济上有待遇
退役后有保障

荆州地区(含天门、潜江、仙桃)征兵办公室通讯录							
荆州市	刘毅	18672870925	荆州市荆州区拥军16号	公安县	胡永雷	13659824128	公安县斗瓦路特1号
	邹常玖	19972679978		石首市	王嘉晨	19171863621	石首市绣林大道295号
荆州区	何强	18827422257	荆州区荆中路80号	监利市	王喆	15926591616	监利市荆台大道1号
沙市区	胡刚	15027051119	沙市区江汉北路107号	洪湖市	陆海峰	18871611040	洪湖市宏伟北路18号
江陵县	邓博仁	19971287060	江陵县江陵大道51号	天门市	聂远谋	18672809515	天门市陆羽大道西31号
松滋市	杨波	13597656103	松滋市五一一路59号	潜江市	陈刚	18771166916	潜江市建设街82号
				仙桃市	陈建华	15971990809	仙桃市汉江路特1号